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Anca Ciuciu 

 

Martori tăcuţi. Străzi, sinagogi şi magazine din Bucureşti 

 

Cea mai veche menţiune în documentele oficiale de curte despre evreii din Bucureşti datează din 

secolul al XVI-lea (Eskenasy et al. 1986: 30-31). Evreii sunt secretari ai domnului, cămătari, 

negustori (cei veniţi din Imperiul Otoman au înlesniri comerciale şi beneficiază de protecţie). 

Prima zonă de rezidenţă evreiască se poate considera mahalaua Sfântul Gheorghe Vechi, unde se 

aflau principalele zone de schimb şi locuiau numeroşi negustori şi meşteşugari ce îşi exercitau 

meseriile pe lângă Curtea Domnească. În secolul al XVII-lea se formează în jurul bisericii Sf. 

Apostoli, mahalaua Târnovului, numită apoi şi mahalaua Arhimandritului. După 1700, i se dă 

numele de mahalaua Dudeştilor, deoarece boierii Dudeşti aveau aici mari domenii, dăruite de 

Brâncoveanu. Calea Văcăreşti era încă atunci „drumul la sârbi” care trecea prin dreptul caselor 

boierilor Herescu Năsturel, al mahalalei boierilor Popeşti, apoi Dobroteasa, Sârbi şi Cioplea 

Dudescu. 

 

Încetul cu încetul populaţia israelită a devenit predominantă în această zonă, în special după 

marele foc din anul 1847. Evreii se stabilesc pe străzi ca Bradului, Vulturi, Nerva Traian, Colonel 

Orero, Pitagora, Udricani, Mămulari, Sfântul Ioan Nou, Jigniţa, Olteni, Mircea Vodă, Haiducul 

Bujor, Labirint, şi o parte însemnată din Calea Călăraşilor. Ca urmare a acestei mutări apar şi 

străzi cu denumiri specifice: strada Israelită, strada Halfon, strada Sinagogii, strada Spaniolă, 

strada rabin dr. Beck, strada Goldfaden, strada Jacques Elias, strada dr. Iacob Felix, strada 

Palestina. 

 

Iuliu Barasch scria într-un studiu istorico-social din 1854 despre „Evreii din Moldova şi Valahia”: 

„Portul lor în mare parte este acuma cel european (francez), chiar cei bătrâni poartă foarte rar 

portul complet leho-judaic. Înfăţişarea externă a evreilor din Bucureşti este prin urmare cu mult 

mai puţin supărătoare şi bătătoare la ochi, decât în Iaşi, chiar în acele uliţi unde evreii s-au grupat 

de bună voie (uliţi oprite şi alte de acestea nu sunt, mulţumită Domnului, în Bucureşti) [...]. 

Ocupaţia evreilor din Muntenia este negoţul şi meşteşugul. [...] În ce priveşte meşteşugul, se află 

printre dânşii mai mulţi croitori, ciubotari, stoleri, ceaprazari, tinichigii şi sticlari (aproape mai 
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numai evrei). Întrucât priveşte profesii mai înalte, de ştiinţă, se află în Muntenia medici şi 

chirurgi evrei” (Benjamin 2002: 43). 

 

 
 

Un factor de bază al supravieţuirii populaţiei evreieşti a fost mobilitatea. Se poate vorbi din punct 

de vedere sociologic de mobilitate teritorială (emigrări şi imigrări, atracţia faţă de oraş şi în 

special faţă de capitală, imigraţia dinspre Moldova spre Muntenia), mobilitate instrucţională 

(trecerea de la profesii manuale, la cele intelectuale, ca un mijloc de realizare socială; creşterea 

continuă a numărului de şcoli şi de elevi, în ciuda discriminărilor, crearea a învăţământului pentru 

fete şi de clase mixte) şi chiar mobilitatea ocupaţională (se schimbă ponderea meseriilor şi apar 

meserii noi în funcţie de cererea pieţei). 
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Iniţial exista o mare apropiere între negustori şi meseriaşi, întrucât majoritatea îşi vindeau 

propriile produse. Foarte puternici erau de exemplu croitorii, care în 1847 au breasla lor proprie. 

În 1837 construiesc o casă de rugăciune din lemn, apoi între 1848-1850 un Templul al croitorilor, 

„Unirea Sfântă” din strada Mămulari, numărul 3 (actualmente Muzeul de Istorie al Evreilor 

Români  „Şef rabin Dr. Moses Rosen”), urmat de Templul Fraterna (demolat în 1985),, al 

croitorilor de damă, pe aceeaşi stradă, la numărul 10, construit în 1887. Ca o ilustrare a evoluţiei 

profesionale în 1898 apare pe strada Olteni 72 (apoi numărul 84) Templul Unirea Fraternă, al 

croitorilor patroni de confecţii gata. Ambulanţii urmau ca importanţă numerică. Alte bresle 

construiesc sinagogi. Apare în 1863 Sinagoga Cismarilor (Ad Kiduş Haşem; demolată în 1985) pe 

strada Labirint la numerele 6-8, sau Sinagoga „Păstrarea Credinţei” (demolată în 1986), a 

lucrătorilor tinichigii. 
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Evreii practică toate meseriile manuale din oraş, în ultima jumătate a secolului trecut şi evoluează 

spre profesiuni intelectuale care se impun datorită sistemului de şcolarizare dezvoltat la toate 

nivelele. Se adaptează uşor la cererea pieţei şi se reorientează profesional. Se trece de la croitorie 

simplă la croitorie de lux, de la tinichigerie la nichelaj, de la voiajori comerciali la „agenţi 

prospectori ai pieţei”, de la zarafi la bancheri, ş.a.m.d. Se impun şi într-o serie de meserii noi: 

tinichigerie (în 1884 existau 41 de tinichigii evrei şi 80 de firme), alămărie, fierărie (secolul al 

XIX-lea suferă de „moda” fierului şi fontei folosite la alcătuirea de balcoane, garduri, marchize, 

obloane de prăvălii etc.). Pe plan urbanistic se remarcă înlocuirea generală, la case şi biserici 

deopotrivă, a acoperişurilor de şindrilă cu cele metalice, din foaie de fier şi zinc. Această 

operaţiune grea şi riscantă era efectuată tot de meseriaşi evrei. 
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Zona Dudeşti-Văcăreşti rămâne în mentalul colectiv prin amintirea vechilor prăvălii şi case, a 

locuitorilor de toate naţiile: români, evrei, ţigani, greci etc., dar în special datorită evocărilor 

scriitorului Căii Văcăreşti, I.Peltz. Cartierul Dudeşti-Văcăreşti era o parte vie a oraşului, cu un 

specific puternic evreiesc, departe însă de ideea de ghetto. Era o zonă defavorizată şi dens 

populată, unde impresiona „abundenţa uneori atât de măruntelor, părăginitelor, dărăpănatelor 

magherniţe de meseriaşi (ACSIER, D 165, V.Bârlădeanu, Panoramic cotidian în viaţa evreimii 

bucureştene antebelice, 3). Putem spune că această zonă nu diferă de orice mahala, sau cartier 

mărginaş al oraşului, caracteristica Bucureştiului fiind tocmai lipsa de disciplină arhitecturală, a 

străzilor riguros drepte, a alăturării influenţelor orientale cu cele occidentale.  Atmosfera 

specifică este dată de sărbătorile evreieşti, prezenţa ceainăriilor unde se asculta muzică religioasă,  

prezenţa instituţiilor comunitar evreieşti: şcoli, sinagogi, instituţii de caritate şi nu în ultimul rând 

a micilor prăvălii evreieşti care vitalizează această zonă.  

 

 
 

Legat de caracteristica zonei, Gheorghe Leahu nota că „privind în ansamblul său Calea Văcăreşti 

avea o arhitectură heterogenă, casele bune alternau cu locurile virane, magazinele îngrijite cu cele 

vetuste. Oprindu-te asupra unor asocieri de volume şi culori, descopereai o înfăţişare modestă 

caracteristic bucureşteană, atât de apropiată firii noastre. Faţada înaltă, albă, intrarea cu grilaj, 

prăvălia de la parter cu obloanele sale verzi, balconul dantelat de la etaj...” (Leahu 1995: 91). 
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Dudeşti-Văcăreşti nu este, aşa cum deseori se face confuzia, singurul cartier evreiesc. Putem 

vorbi de cartiere evreieşti şi în Calea Rahovei, în Calea Moşilor (cartierul comercial prin 

excelenţă, unde se găseau majoritatea fabricilor şi magazinelor israelite) şi de o locuire mai puţin 

compactă în Calea Griviţei. 

 

Despre Dudeştiul interbelic, Arnold Leinweber, unul dintre locuitorii zonei, îşi aminteşte: 

„Cartierul [Dudeşti] în care am locuit era un cartier de oameni modeşti, oameni muncitori şi în 

care viaţa se desfăşura în mod paşnic. Cum pe vremurile acelea curentul electric încă nu se 

introdusese în casele oamenilor şi nu existau fiare de călcat electrice  ci numai cele cu cărbuni, 

aceştia trebuiau cumpăraţi de la cei care treceau pe stradă şi strigau „Chiop, chiop, cărbunarul!” 

Lumea ieşea şi cumpăra aceşti cărbuni, ca şi apa necesară existenţei, care era adusă cu sacalele şi 

vândută cu găleata. Era adusă de pe Calea Dudeşti, din faţa actualei clădiri a Poştei [Vitan], în 

jurul căreia se adunau sacalele [Notă: butoi pe un cadru de două sau patru roţi]. În jurul acestui 

centru de apă trecea primul tramvai electric nr. 19, în Calea Dudeşti, în capul străzii Vitan, de 

unde pleca spre centru. Străbătea Calea Dudeşti, Calea Văcăreşti, bulevardul Brătianu pe vremea 

aceea şi ajungea în bulevardul 1 Mai, la podul Chibrit” (www.centropa.org, Witness to a jewish 

century, biografie Arnold Leinweber, septembrie 2004, Bucureşti, intervievator Anca Ciuciu). 

 

Când apare totuşi această fracturare de la convieţuire paşnică la intoleranţă, care duce la 

rebeliunea legionară din ianuarie 1941, la devastări şi crime? Legislaţia antisemită, politica 

oficială din anii 1940-1944 oferă un cadru pentru toate aceste discriminări. Burghezia evreiască, 

micii meseriaşi evrei sunt văzuţi ca o primejdie, „cei care au acaparat industria şi comerţul 

românesc”, care trebuie să redevină „pur”. Se ştie că întotdeauna comerţul şi meşteşugurile au 

fost practicate în general de străini: greci, armeni, evrei, germani şi mai puţin de români. 

„Românizarea” nu era astfel decât un abuz şi nu un act de justiţie aşa cum se enunţa, care înlătura 

concurenţa, deposeda pături largi şi golea de înţeles naturalizările şi drepturile civile  ale 

cetăţenilor evrei. Sunt vremuri pline de oportunism. Ion Antonescu vedea în românizare o 

reformă socială largă, menită să facă o burghezie românească puternică, iar beneficiarul principal 

să fie în primul rând statul. Astfel are o poziţie uşor diferită faţă de legionari, care rechiziţionau în 

interes propriu, dar ambele părţi au aceeaşi intenţie de deposedare. 

 

http://www.centropa.org
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Între 21 şi 23 ianuarie 1941 se desfăşoară rebeliunea legionară din Bucureşti. Din 999 de cazuri 

cercetate în Bucureşti de Federaţia Uniunilor de Comunităţi Evreieşti (F.U.C.E.) rezultă că au 

fost asasinaţi 120 de evrei, incendiate, dărâmate şi jefuite 25 de temple şi sinagogi, 616 magazine, 

547 locuinţe, interesând un număr de 3.769 de suflete (Benjamin 2001: 112). 

 

 
 

Care este povestea victimelor obiecte, a caselor şi prăvăliilor evreieşti care au ars, sau care au fost 

devastate? Din magazinele evreieşti devastate în Bucureşti, 241 se găsesc în Dudeşti şi respectiv 

68 în Văcăreşti, ceea ce arată dimensiunea reală a dezastrului din acest cartier. Fotografiile probă 

ale rebeliunii rămân martor şi al unei realităţi comerciale prea puţin ilustrată iar analiza listelor de 

prăvălii şi locuinţe jefuite, devastate, sau incendiate, prezintă în acelaşi timp o cartografiere 



 9

ocupaţională a evreilor din Bucureşti. Astfel pentru perimetrul Dudeşti-Văcăreşti vom număra 47 

de magazine de coloniale, 33 de galanterie, 25 de croitorii, 20 de frizerii, 12 mezelării, 8 băcănii, 

8 vopselării, 7 magazine de încălţăminte, 7 manufacturi, 4 magazine de sticlărie, 4 magazine de 

pălării, 4 tinichigerii, 3 magazine de corsete ş.a.m.d. 

 

Fotografiile de prăvalii arse cu vitrinele căscate, cu mărfurile aruncate, sparte, pereţii înnegriţi de 

fum aduc mărturia tragediei celor care pe lângă cei dragi au pierdut sursa traiului, statutul social 

şi care practic astfel sunt aruncaţi la marginea societăţii. Imagini ale devastărilor din 1941, 

existente în fototeca Arhivei Centrului pentru Studiul Istoriei din România, completate cu numele 

proprietarilor din listele publicate de Matatias Carp oferă informaţii despre dramele unor locuri şi 

oameni care au dispărut. Proprietarul Zissu Diamand (veteran al primului război mondial) se lasă 

fotografiat în faţa tipografiei sale incendiate din Calea Dudeşti numărul 1, asemeni şi Natan 

Weintraub în faţa mezelăriei sale devastate din Calea Dudeşti numărul 48, unde ferestrele sunt 

astupate cu scânduri, în lipsa geamurilor. Băcănia lui Saia Pincu (veteran în primul război 

mondial) din strada Traian nr. 19 cu rafturile smulse (asemeni tuturor magazinelor evreieşti), 

ceasornicăria lui Iacob Moise Weisbuch din Calea Dudeşti nr. 83, unde sub masa de lucru zac 

zeci de ceasuri sparte, aruncate sunt alte mărturii ale dezastrului. O fotografie ne înfăţişează în 

penumbra unui magazin din Calea Dudeşti numărul 55, un om în vârstă, probabil proprietarul, 

care cu mâinile în buzunar priveşte rămăşiţele de jos, fără să observe fotograful. La aceeaşi 

adresă figurează o galanterie şi o pielărie, dar nu se poate identifica care era magazinul din 

fotografie. Şi exemplele ar putea continua. 

 

Dramele războiului, comunismul, exproprierile, emigrarea spre Israel vor destrama specificul 

zonelor evreieşti bucureştene. După 1985, Dudeşti-Văcăreşti a fost dărâmat aproape în întregime 

din cauza ambiţiilor arhitecturale ale regimului comunist legate de perpectiva largă spre Casa 

Poporului. Aşa s-a hotărât extinderea arterei cu încă doi kilometri în linie dreaptă până în preajma 

Poştei Vitan şi un bulevard de legătură până în Piaţa Muncii. Au dispărut case de pe străzile 

Căuzaşi, Văcăreşti, Pitagora, Nerva Traian, Theodor Speranţia, Calea Dudeşti, Calea Vitan, o 

parte din Calea Călăraşilor şi strada Popa Nan. Foarte puţine fotografii  conservă amintirea 

acestui spaţiu, iar străzile păstreză adeseori doar numele. 
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Esenţa cartierului Dudeşti de odinioară se afla în singura sinagogă care a rămas în cartier, 

sinagoga Credinţa, încă funcţională în 2005. Am întâlnit aici oameni care locuiau toţi în alte zone 

şi reveneau în fiecare sâmbătă în cartierul copilăriei: „Ştiţi ce era aici? Astăzi aţi văzut câţiva 

oameni. Sinagoga era plină, până afară şi în stradă, nu era loc... până prin 1954, când au început 

să plece. Erau oameni credincioşi. Asta e important de ştiut despre acest cartier” (Dl. Herşcu, 

Bucureşti, 28 mai 2005, intervievator Anca Ciuciu). 
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